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INTRODUCCIÓN

Este trabajo es un ejercicio de formación en investigación que pretende revisar las variables que históricamente han determinado el concepto de desarrollo al interior del capitalismo y otras aproximaciones desde diferentes disciplinas. En su desarrollo se consultaron diferentes fuentes de información tales como artículos de opinión, informativos, y algunos libros de temática política y social. Se indagaron teorías de diversas fuentes y corrientes, con el fin de realizar una investigación ampliamente documentada.
Este ejercicio pretende también, introducir el concepto de Desarrollo Sostenible desde diferentes corrientes; reconocer los paradigmas clásicos del capitalismo; y explorar el fenómeno de la globalización, para mostrar como la sostenibilidad, es un concepto generado al interior, y para servicio del sistema capitalista, y al mismo tiempo incompatible con la estructura de poder del mismo. 

La historia de la humanidad ha estado acompañada siempre del concepto de desarrollo. A lo largo del tiempo, las necesidades de los hombres han cambiado dando lugar a diferentes formas de economía y organización social. Si se revisan las diferentes etapas en la historia de la economía mundial a partir de finales del siglo XIX, y en el siglo XX, se encontrará que el concepto de desarrollo establecido, está circunscrito al modelo socio económico del sistema capitalista. 

Se pueden establecer tres grandes momentos en la historia de la economía mundial a partir de la modernidad: el primero, la era de la Revolución Industrial que trajo consigo el dominio de los países más industrializados. Con la industrialización, empezó a medirse el nivel de desarrollo de los pueblos. 

Luego, a partir de 1950 después de la Segunda Guerra Mundial, se dividió el mundo en países del primer mundo, los más ‘desarrollados’ y poderosos, y de otra parte, países del tercer mundo, que deben seguir los modelos del primero para alcanzar su nivel de desarrollo. Los países más industrializados impusieron el modelo de desarrollo y los países tercer mundistas se convirtieron en “dominados subdesarrollados”, sostenidos por su relación de vinculación con los más poderosos. 

El tercer momento en la historia del desarrollo, está estrechamente ligado con el anterior en lo referente a la estructura de poder de los países más industrializados, con un ingrediente adicional: la sostenibilidad. La actividad económica generada a partir de la industrialización en el mundo capitalista ha producido daños irreversibles en el planeta, factor que ha hecho inminente la introducción del concepto de sostenibilidad en el proceso de desarrollo de la humanidad. 

La conservación del medio ambiente se ha convertido en uno de los principales retos de la humanidad. Los gobiernos y las empresas de los países líderes del mundo proponen e implementan acciones que promuevan la sostenibilidad. Estas acciones pretenden mitigar (disminuir) los efectos ya causados por el desarrollo y prevenir desastres futuros utilizando los recursos disponibles de manera adecuada.

El concepto de Desarrollo Sostenible o desarrollo y sostenibilidad, se ha posicionado en las décadas recientes como esquema de acción en todos los ámbitos disciplinarios. Se proponen modelos de Desarrollo Sostenible para garantizar la continuidad de los procesos económicos, políticos y sociales que se entrecruzan en el desarrollo de la humanidad.
MARCO TEÓRICO

1. ¿QUÉ ES EL DESARROLLO?

Dados los múltiples usos del concepto de DESARROLLO, es muy difícil encontrar una definición única del mismo. Se incluyen aquí algunos conceptos ampliamente difundidos y otros planteados desde nuevas perspectivas. 

NOCIÓN DE DESARROLLO DESDE EL CAPITALISMO 

El concepto universal de DESARROLLO que se impuso en el mundo a partir del siglo XX, está basado en el modelo socio-económico capitalista: los países son desarrollados en la medida en que puedan satisfacer las necesidades básicas de sus habitantes, lograr un alto nivel de industrialización y competir libre y activamente en los mercados mundiales. Esta definición de DESARROLLO contiene dos tipos de variables, las sociales, que hacen referencia al ‘grupo humano’ o comunidad que habita cada región y las económicas, que indican la participación de los grupos sociales en la economía mundial.

· Variables Sociales

La premisa: los países son desarrollados en la medida en que puedan satisfacer las necesidades básicas de sus habitantes; aparece consignada en varios textos, por ejemplo: “Entonces es perfectamente legítimo continuar llamando "desarrollo" a la posibilidad, para todos los habitantes de la Tierra, de acceder al ​agua potable, a una alimentación equilibrada, a la atención médica, a la educación y a la democracia”
 o el texto de David Castells que dice en términos de desarrollo y necesidades humanas: “Hoy en día defendemos el hecho de que cada persona, sin importar donde resida y sin discriminación alguna, ha de poder satisfacer unas necesidades básicas humanas (acceso a agua potable, alimentación, vivienda, educación y servicios de salud).”
  El DESARROLLO desde un enfoque social significa entonces el adecuado cumplimiento de las necesidades básicas de la comunidad. 

Desde este enfoque social es posible cuantificar el nivel de progreso de una comunidad a partir de la infraestructura de beneficios básicos a la que tiene acceso: agua potable, nutrición, educación y salud; una infraestructura que permita satisfacer necesidades esenciales que se han determinado universalmente como básicas. Hay muchas comunidades en el mundo que no alcanzan a acceder a ninguno de los beneficios ni siquiera medianamente, este factor las incluye en la categoría de ‘pobres’ y subdesarrolladas.

· Variables Económicas

La segunda afirmación del concepto de desarrollo: los países son desarrollados en la medida en que puedan lograr un alto nivel de industrialización y competir libre y activamente en los mercados mundiales, muestra el enfoque económico. Como lo afirma Julián Gutiérrez Rebelión, “El modelo de desarrollo actual, y predominante en la mayoría de los países durante los últimos 100 años, buscando el máximo lucro en el menor tiempo posible, ha hecho énfasis en una cada vez mayor producción de bienes, servicios y comodidades, fomentando el consumismo, el crecimiento sin límites”
, se habla aquí de desarrollo, ligado al crecimiento y a la industrialización, los países más industrializados, los países que lideran la economía mundial son los países desarrollados.

Según Arturo Escobar, “ha habido cuatro grandes momentos teóricos en la historia del desarrollo, desde 1950 hasta el momento. El primer gran momento es la teoría de la modernización convencional, con etapas de desarrollo y diversos para alcanzarlo, donde se asume que el tercer mundo tiene que convertirse como el primer mundo, pues ahí estaban los modelos. La cosa era muy fácil, es un momento de certeza, entre los años 50, 60 y 70”
, desde esta teoría de Arturo Escobar, la escala de desarrollo es determinada por los países llamados ‘primer mundistas’; no se analiza el proceso de evolución o desarrollo desde la perspectiva de cada región: Asia, África o América Latina, sino en relación con los países dominantes. 

A partir de 1950 se llamó ‘subdesarrollados’ a Asia, África y América Latina, subdesarrollo medido por las relaciones de vinculación de los países del tercer mundo con la economía mundial. Alrededor de esta clasificación de desarrollo y subdesarrollo, se montó todo un ‘aparataje del desarrollo’ enfocado hacia la economía: las Naciones Unidas, el Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional y la Organización Mundial del Comercio, entre otros, para liberar al tercer mundo de su pobreza y de su ignorancia. Visto así, el desarrollo es un concepto totalmente lineal y solo es posible si todas las sociedades siguen el patrón de industrialización y consumo de los países dominantes; este concepto está totalmente ligado a la industrialización y está presente en todas las teorías tradicionales sobre DESARROLLO.

OTRAS APROXIMACIONES AL CONCEPTO DE DESARROLLO 

· David Castells plantea que “el desarrollo consiste precisamente en mejorar constantemente el nivel de vida de los integrantes de una sociedad de forma que estos puedan no solo satisfacer sus necesidades básicas sino aquellas necesidades que les son importantes según sus prioridades.”
 Castells considera que las prioridades pueden diferir enormemente de una sociedad a otra. Siguiendo el concepto de este teórico, “una sociedad será desarrollada si es capaz de satisfacer las necesidades básicas humanas de su población y permite que cada individuo pueda alcanzar la satisfacción de sus necesidades personales según sus prioridades, sin que éstas tengan que ser materiales. Se trata de acercar la idea del desarrollo realmente al bienestar y felicidad de las personas”.

Se plantea aquí una teoría ‘integral’ de desarrollo en la que prevalece el concepto del ‘individuo en desarrollo’, que alcanzando sus aspiraciones personales y su propio bienestar aporta equilibrio a su comunidad. En otras palabras, para Castells, una comunidad evoluciona si sus miembros logran su realización personal antes de integrarse al grupo. Cobran importancia en este concepto las relaciones sociales, las costumbres y las tradiciones que hacen parte del bagaje cultural de una persona e influyen en la definición de sus prioridades y las de su comunidad. Castells afirma que muchas sociedades denominadas ‘subdesarrolladas’ alcanzan índices de felicidad superiores a los de sociedades desarrolladas porque llevan una vida acorde con su ideal de realización, ajeno a las imposiciones universales del consumo y viven bajo estructuras de gobierno donde dominan la sabiduría ancestral y la experiencia de sus miembros mayores, llamadas ‘gobernanzas populares’, muy distintas al modelo democrático que opera en los países desarrollados.

Algunas comunidades alcanzan niveles de bienestar común gracias a la solidaridad y camaradería que genera la vivencia en grupo de costumbres y tradiciones ancestrales.  Latinoamérica y Colombia en especial, con su tradición cultural de festividades y alegría, y con unas condiciones especiales de creatividad, muestran estadísticamente unos índices de felicidad en sus gentes incomprensibles al interior de la escala de desarrollo determinada por los países dominantes. El arraigo cultural permite a muchas comunidades en Colombia vivir ambientes festivos aún en condiciones de pobreza.

· El concepto emitido por la Organización de Naciones Unidas (ONU) en su Informe Anual de DESARROLLO Humano de 1990, citado en el Diccionario de Economía, plantea que el “Desarrollo en general es básicamente un proceso de vida que permite contar con alternativas u opciones de selección para las personas. Las aspiraciones de las personas pueden ser muchas, pero fundamentalmente se refieren a tres: (a) la búsqueda de conocimientos; (b) la posibilidad de tener una vida prolongada y saludable; y (c) tener acceso a los recursos que permitan un aceptable nivel de vida.”
 Este concepto al igual que el planteamiento anterior de Castells se aleja de la definición basada en aspectos económicos de producción y da especial importancia al ‘desarrollo humano’. La búsqueda de conocimiento es la primera prioridad del individuo y hace referencia a la formación de las capacidades humanas como una herramienta para alcanzar bienestar y un nivel de vida aceptable al interior de una comunidad.

· Un último concepto, planteado en el Diccionario de Economía
 dice “Se entiende como desarrollo, la condición de vida de una sociedad en la cual las necesidades auténticas de los grupos y/o individuos se satisfacen mediante la utilización racional, es decir sostenida, de los recursos y los sistemas naturales. Para ello se utilizarían tecnologías que no se encuentran en contradicción con los elementos culturales de los grupos involucrados. Este concepto integra elementos económicos, tecnológicos, de conservación y utilización ecológica, así como lo social y político.” Este concepto de DESARROLLO plantea como primera instancia la satisfacción de las necesidades básicas del individuo, (alimento, vivienda, vestido, salud y seguridad ) y propone, en línea con las definiciones anteriores, el respecto por el medio ambiente y por los aspectos culturales de la comunidad. Se define el desarrollo en términos de participación del individuo al interior de una sociedad que le garantiza un nivel de vida aceptable, le proporciona  tecnología que no interfiere con su marco cultural y promueve además el uso adecuado de los recursos naturales. 

2. SOSTENIBILIDAD y DESARROLLO

A partir de la década de los 80 empezó a posicionarse un nuevo concepto de DESARROLLO en el mundo, un concepto que plantea la sostenibilidad y la conservación del medio ambiente como objetivo fundamental. En la conferencia de las Naciones Unidas de 1987 se presentó el concepto de DESARROLLO SUSTENTABLE por la Comisión Brundtland (elaborado por distintas naciones en 1987 para la ONU, la comisión estuvo encabezada por la doctora Gro Harlem Brundtland. Originalmente, se llamó Nuestro Futuro Común (OurCommonFuture, en inglés) y dice: “el desarrollo sostenible (o desarrollo sustentable), se define como aquel que satisface las necesidades del presente sin comprometer las necesidades de las futuras generaciones.”

El informe de la Comisión Brundtland, puso en evidencia varios fenómenos que estaban afectando al mundo entero desde tiempo atrás. El concepto de desarrollo difundido en el mundo a partir de la Revolución Industrial y después de la Segunda guerra Mundial, no puede sostenerse más, el costo ambiental ha sido muy alto. La actividad económica ‘progresista’ en la que se involucraron muchos países del mundo, ha generado toda serie de efectos: contaminaciones de los suelos, las aguas y la atmósfera; el uso de combustibles (Hidrocarburos) es causa del efecto invernadero que origina el calentamiento de la atmósfera; el empleo de muchas sustancias ha contribuido a adelgazar la capa de ozono que protege a la atmósfera y a todas las especies de la tierra de los rayos ultravioleta: muchas especies de animales y plantas están amenazadas. Además, la población mundial ha aumentado en unos niveles que superan la ecuación población/medio ambiente. Se requiere entonces proponer una noción de desarrollo que haga posible mejorar las condiciones de vida y que a la vez garantice una explotación racional del planeta.

El planteamiento de Desarrollo Sostenible del Informe Brundtland, abarca tres áreas: económica, ambiental y social y propone que se debe fomentar una actividad económica que satisfaga las necesidades actuales de toda la población mundial y las necesidades de las próximas generaciones, procurando que se reduzcan los efectos negativos de la actividad económica sobre los recursos naturales. 

El concepto de Desarrollo Sostenible que se trabaja a nivel mundial, derivado de la Comisión Brundtland, promueve entonces el compromiso de todos para llevar a cabo proyectos productivos que contribuyan al desarrollo económico, al mejoramiento de la calidad de vida y al bienestar social, sin agotar la base de los recursos naturales en que se sustenta, ni deteriorar el medio ambiente o el derecho de las generaciones futuras a utilizarlos para satisfacción de sus propias necesidades. Esto quiere decir, que un proyecto de desarrollo sostenible debe estar en armonía con el medio ambiente, beneficiar a la comunidad, generar desarrollo económico y construir el futuro de las nuevas generaciones.

Al concepto de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas, se adicionó ‘La Declaración Universal sobre la Diversidad Cultural’ (Unesco, 2001) que va más allá  al afirmar que "la diversidad cultural es tan necesaria para el género humano como la diversidad biológica para los organismos vivos”,
 quiere decir ésto que la actividad económica que se realice al interior de una comunidad debe estar ligada a las condiciones geográficas y culturales de la región. Según esta visión, la diversidad cultural es el cuarto ámbito de la política de desarrollo sostenible.

En este trabajo se entiende por sostenibilidad, un concepto que se trabaja a nivel mundial, y que compromete a todos aquellos involucrados en un proyecto productivo para: proteger el medio ambiente; contribuir al desarrollo económico de las comunidades involucradas propiciando el mejoramiento de la calidad de vida y el bienestar social; y promoviendo la diversidad cultural, sin agotar la base de los recursos naturales en que se sustenta y respetando el derecho de las generaciones futuras a utilizarlos para satisfacción de sus propias  necesidades.

3. EL DESARROLLO SOSTENIBLE DESDE DIFERENTES DISCIPLINAS

Se revisan aquí diferentes aproximaciones al concepto de Desarrollo Sostenible desde varias disciplinas tales como economía, ecología y ciencias sociales.

· Desde la Economía:

“La definición más superficial y predominante de desarrollo sostenible reduce el desarrollo a desarrollo económico y éste a crecimiento económico (medido como incremento del Producto Interno Bruto (Pib) o del ingreso per cápita). Dentro de esta corriente, sostenible tiene dos significados principales: por un lado, que el crecimiento económico es constante en el tiempo (crecimiento económico sostenido), por otro lado, sostenible expresa conservación ambiental, que, en su uso predominante, significa una política localizada que no cuestiona, o no implica un replanteamiento de, los patrones de consumo, de producción de bienes, de generación de desechos ni de impacto sobre la naturaleza, sino un simple aislamiento de determinadas áreas geográficas, sin importar lo que suceda en su entorno (problemas sociales, exclusión, etcétera). En este discurso, lo ambiental aparece claramente subordinado a lo económico, lo que se evidencia en el peso que tiene el tema del crecimiento económico, planteado como el requisito central para alcanzar el desarrollo.”
 Este planteamiento económico expresado y analizado por Alberto Cortés, está muy en línea con el modelo socio-económico capitalista. El desarrollo está basado en el crecimiento económico de un país, en su participación dentro del mercado mundial. El crecimiento debe ser ‘sostenido’, es decir debe mantenerse para sostener la economía. El concepto de ‘conservación ambiental’ aparece pero no predomina; podría decirse que este concepto se incluye casi de manera obligante en el discurso económico derivado de las diversas ‘Cumbres Mundiales’ protagonizadas por los países industrializados del mundo, o los encuentros anuales de la ONU, (Organización de las Naciones Unidas) que determinan lineamientos de ‘protección ambiental’ a seguir a escala global. 

· Desde la Ecología:

Siguiendo la definición de desarrollo sustentable planteada en el Informe Brundtland 1987, el crecimiento económico está comprometido con el medio ambiente y el uso racional de los recursos naturales. Desde esta perspectiva ecológica, los efectos de las actividad económica deben mantenerse dentro de unos límites que protejan los bosques naturales, los suelos, el agua y el aire.  El desarrollo, concebido como crecimiento económico enmarcado en la sostenibilidad debe mantener la integridad ecológica, debe respetar y cuidar la diversidad biológica, debe promover políticas de conservación de los ecosistemas y el uso eficiente de los recursos renovables promoviendo reciclaje y reutilización e implementando tecnologías limpias.

· Desde las Ciencias Sociales: 

Desde la perspectiva de las ciencias sociales, los proyectos económicos enmarcados dentro de una política de desarrollo sostenible deben mejorar sustancialmente la calidad de vida de todos, deben satisfacer las necesidades humanas y estimular el crecimiento económico acompañando proyectos de producción de la comunidad, fomentando autosuficiencia regional. Ésto quiere decir que deben promover la equidad social, contribuyendo al mejoramiento de la calidad de vida de las comunidades involucradas a través de programas de educación, generación de ingresos, empleo y bienestar, teniendo en cuenta siempre las condiciones geográficas y culturales de la región. Se deben crear estructuras institucionales que lideren los proyectos de las comunidades y se deben fomentar las conductas individuales hacia el cumplimiento de los objetivos del Desarrollo Sostenible. 

3.1 EL MUNDO FRENTE AL DESARROLLO SOSTENIBLE

Dentro de las Ciencias Sociales, podemos analizar la posición asumida por diferentes países del mundo comprometidos con la sostenibilidad. A partir de las ‘Cumbres de la Tierra’ se han establecido ‘estrategias globales para la sostenibilidad’ y se han realizado acuerdos entre algunos países con metas concretas como es el caso de la campaña del milenio, que propone ocho objetivos a trabajar:

I.     Erradicar la pobreza extrema y el hambre 
II.    Lograr la enseñanza primaria universal.  
III.   Promover la igualdad entre los géneros y el empoderamiento de la mujer. 
IV.   Reducir la mortalidad infantil. 

V.    Mejorar la salud materna. 

VI.   Combatir el VIH y SIDA, el paludismo y otras enfermedades. 

VII.  Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente. 
VIII. Fomentar una asociación mundial para el desarrollo. 
A continuación se transcriben las palabras del Secretario General de las Naciones Unidas, Ban Ki-moon, en su discurso ante la Asamblea General de los países de las Naciones Unidas el 25 de septiembre de 2008 que ilustra claramente la ambiciosa meta que se ha trazado la comunidad internacional para erradicar la pobreza del mundo: 
"La erradicación de la pobreza extrema sigue siendo uno de los principales desafíos de nuestro tiempo y es una de las principales preocupaciones de la comunidad internacional. Para poner fin a este flagelo se necesitarán los esfuerzos combinados de todos, los gobiernos, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado, en el contexto de una alianza mundial para el desarrollo más fuerte y más eficaz. 

En los objetivos de desarrollo del Milenio se fijaron metas con plazos determinados, mediante las cuales se pueden medir los progresos en lo tocante a la reducción de la pobreza económica, el hambre, la enfermedad, la falta de vivienda adecuada y la exclusión —al paso que se promueven la igualdad entre los sexos, la salud, la educación y la sostenibilidad ambiental. Dichos objetivos también encarnan derechos humanos básicos —los derechos de cada una de las personas existentes en el planeta a la salud, la educación, la vivienda y la seguridad. Los objetivos de desarrollo del Milenio son ambiciosos pero realizables y, junto con el programa integral de las Naciones Unidas para el desarrollo, marcan el rumbo para los esfuerzos del mundo por aliviar la pobreza extrema para 2015."

Hasta hoy (2009), los objetivos no se han cumplido en la proporción que se presumió al iniciarse programa; a partir del año 2008 se reforzaron las políticas internacionales para avanzar en los propósitos. Varios países y ‘personajes’ del mundo se han unido promoviendo iniciativas legislativas de planificación hacia una sociedad más ecológica y socialmente justa apoyando la Campaña END POVERTY 2015.

Los objetivos trazados en el Programa END POVERTY son en extremo ambiciosos, algunos de ellos como los numerales III. Promover la igualdad entre los géneros y el empoderamiento de la mujer; IV. Reducir la mortalidad infantil y V. Mejorar la salud materna, son realizables; otros como I. Erradicar la pobreza extrema y el hambre; VII. Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente o el numeral VIII. Fomentar una asociación mundial para el desarrollo, aparecen enunciados de una manera muy general y el cumplimiento de ellos es un ideal que históricamente se ha tornado imposible de realizar porque son postulados que han debido plantearse y llevarse a cabo desde tiempos inmemorables.“El propio Banco Mundial confiesa que no se alcanzará el objetivo de reducir a la mitad la cantidad de personas que viven en la pobreza absoluta de aquí al año 2015, ya que más de 1.100 millones viven todavía con el equivalente a menos de un dólar diario.”

4. EL CAPITALISMO: PARADIGMAS

A continuación se plantean algunos de los paradigmas que sustentan el capitalismo según la indagación llevada  a cabo.

· El Capitalismo ha introducido un esquema de desarrollo basado en la industrialización, la producción masiva de mercancías estandarizadas, y el consumismo, propiciando una clasificación de los países del mundo en desarrollados y subdesarrollados:
Esta clasificación tiene implícitas las nociones de dominación y explotación de los países más desarrollados sobre los llamados subdesarrollados. Como sostiene Joel Sangronis Padrón, “desde su aparición a finales de la edad media, la cultura de la dominación, la explotación y el crecimiento sostenido, paradigmas del capitalismo, se han extendido no solo sobre la naturaleza sino también sobre los hombres.”
  La modernidad y la industrialización del siglo XIX introdujeron el concepto de desarrollo en el mundo a partir de los principios del capitalismo. Luego, después de la Segunda Guerra Mundial “nació la llamada Cooperación Internacional y en ese momento se hizo evidente la existencia de dos bloques de países netamente diferenciados por sus niveles de riqueza y bienestar: los que disfrutaban de una mejor posición económica (los países industrializados) y los que se situaban en una posición menos ventajosa (los países en vías de desarrollo). Para paliar esta situación los primeros se comprometieron a transferir una serie de recursos a los segundos. Para este fin se creó el Sistema Bretton Woods (1944-1976) que tenía como objetivo impulsar el crecimiento económico mundial, el intercambio comercial entre naciones y la estabilidad económica tanto dentro de los países como a nivel internacional, diseñando un sistema monetario internacional de posguerra.”
  Este tratado de cooperación internacional dividió el mundo y afianzó el poder de los países más industrializados.

· En el Capitalismo el principal recurso es ‘el ser humano,’ el trabajador que genera fuentes de ingreso como empleado o como empresario:

El empresario y el trabajador desarrollan su vida alrededor de la adquisición de bienes de consumo que proveen el bienestar.  Este mismo sujeto trabajador es también el ‘consumidor’ por excelencia. El capitalismo no puede existir sino se sustenta en sujetos ‘cunsumidores’  deseosos de alcanzar el modelo de desarrollo impuesto por el medio.  

· Los modelos americano y europeo se constituyen en ‘proyecto de vida’ para los ciudadanos del mundo: 

El capitalismo ha perpetuado sus paradigmas universalmente a través de muchos medios. Los medios masivos de información, proyectan el ‘americanwayoflife’ como ‘la meca’ que todos los países de América Latina deben alcanzar y así mismo los países de África y algunos de Asia deben mirar hacia Europa Occidental, …”el intercambio desigual, los programas de ajuste de las economías del sur del mundo y otros, genera en las masas empobrecidas de estos países la convicción de que su mundo, su cultura, su historia y su sociedad no sirven, que la felicidad, el progreso, el bienestar y la belleza se encuentran de forma natural solo en el seno de las sociedades europea y norteamericana.” 

· La industria privada que se da a conocer a través de la publicidad ha creado una sociedad regida por el consumismo que proyecta la imagen del mundo ideal.

La publicidad, la industria, el capitalismo y la sociedad, forman un círculo vicioso en el cual la publicidad proyecta una imagen, la industria la hace, el capitalismo la ofrece y la sociedad la consume. “La publicidad es la cultura de la sociedad de consumo. Divulga mediante imágenes lo que la sociedad cree de sí misma.”
 La publicidad trasmitida a través de los diferentes medios de información está cargada de contenido ideológico y soporta la “visión del mundo” del sistema capitalista. Esto se debe a que en el Capitalismo los medios de comunicación son controlados por una élite que protege sus ideas y las dirige a todos los grupos sociales. Mattelart sostiene que “en la medida que esta clase monopoliza los medios de producción y domina la estructura de poder de la información, será su visión particular del mundo la que tenderá a imponerse como visión general de ese mismo mundo.”

· La publicidad se sustenta además en el marco de formación (educación formal y no formal) del grupo social que la lee.

Los hombres y mujeres de una comunidad, reciben durante su vida una serie de mensajes ideológicos, valores morales y ‘modelos’ (Se entiende por ‘modelo’, la agrupación de valores, roles, estilos de vida que representan en este caso a la mujer y al hombre y que se han ‘codificado’ a través de diferentes procesos en un medio determinado) que les son transmitidos por diferentes canales: el hogar, la familia y su grupo social, la educación formal y no formal, la educación religiosa, etc. Según el sociólogo francés Louis Althusser, “en las escuelas se aprende a leer, a escribir y a contar, todas estas, habilidades que son de tipo científico, literario o práctico y que serán fácilmente utilizables en puestos de producción al interior de una sociedad capitalista.”

· El Internet, símbolo actual de la globalización tecnológica promueve también el consumismo como objetivo predominante del mundo actual. 

Paralelo a los medios masivos, aparece el internet como el medio de mayor penetración en el mundo contemporáneo. El internet que nació durante la segunda mitad del siglo XX representa el medio ‘globalizador’ por excelencia. A través de este medio se elevan al rango de verdad universal “los intereses de la ideología dominante” en este caso del mundo desarrollado. 
El Capitalismo como sistema económico y político ha creado varios paradigmas que se han perpetuado en el imaginario colectivo y que fundamentan todo el aparato ideológico que lo sustenta.  Podría decirse que el Capitalismo tiene su primerísimo origen a finales de la Edad Media y que alcanzó su madurez en la segunda mitad del siglo XIX, con el florecimiento de la industria.  La base ideológica del Capitalismo se fundamenta en la industrialización, en el ser humano como consumidor y en la creación de patrones de vida basados en el consumo.
5. LA GLOBALIZACIÓN, OTRO PARADIGMA.

La Globalización es un componente esencial del Capitalismo actual. Sin embargo, no puede presentarse como una novedad de la actualidad, por el contrario la globalización bien entendida se inició siglos atrás con procesos históricos anteriores como el capitalismo mercantil y el colonialismo de los siglos XV y XVI.  La globalización es un proceso esencialmente económico que ha convertido al mundo en una sociedad inmensa en la que todos los países aparecen estrechamente relacionados y homogeneizados. Por esta razón, como afirma Gilberto Calderón Ortiz, “la globalización es determinante a nivel mundial del desarrollo de las naciones en todos los ordenes de la vida, social, ideológico, político y por supuesto económico.”

Los principales factores involucrados en la globalización de la economía a nivel mundial son: la producción con aplicación de nuevas tecnologías en materia de informática, electrónica y  biotecnología; el comercio, impulsado por los centros de poder;  el trabajo, y las finanzas.

Esta nueva forma de Economía constituye un nuevo paradigma: fortalece y fomenta esquemas relativos a la construcción de una nueva forma de vida, homogeneizada, y un sistema comercial basado en la articulación e interdependencia entre los múltiples países y regiones del mundo que intercambian sus capitales financieros.

El esquema económico existente en la actualidad para satisfacer esta demanda homogeneizada se sustenta en asociaciones, alianzas y fusiones entre empresas de diferentes países que intercambian productos, servicios, tecnologías y diseños de productos que se adapten al nuevo orden universal. 

El orden económico del mundo ha cambiado, regiones del planeta que no ejercían el ‘poder mundial’ como los países del noreste asiático, especialmente China, aparecen ahora irrumpiendo en la economía mundial con unos índices de producción exorbitantes. Este nuevo orden económico mundial ha fomentado la creación de nuevas alianzas estratégicas entre países y regiones del mundo para afrontar los nuevos retos del mercado mundial. Este nuevo orden universal ha establecido un nuevo concepto de tiempo y espacio, en el mundo actual todos estamos conectados y las comunicaciones han adquirido un carácter de inmediatez antes impensable.

La globalización aparece entonces como un fenómeno esencialmente transformador que se impone en todos los ámbitos: económico, político, cultural e ideológico, razón por la cual puede analizarse como ‘la solución’ para mejorar las condiciones de vida de ‘todo’ el planeta, o por el contrario, como la causa de todos los desequilibrios y males de la humanidad actualmente. 

5.1 DIFERENTES ASPECTOS DE LA GLOBALIZACIÓN
· Aspectos Positivos:

*Gracias a la globalización los países progresan económicamente porque abren sus mercados al mundo y los índices de producción crecen. La globalización aparece como el aparato generador de progreso que empuja hacia la permanente tarea de estar en constante evolución y mantener los más altos niveles de calidad para ofrecer lo mejor del mercado mundial, fortaleciendo el desarrollo de los sectores financieros. 

*Gracias al fenómeno de la globalización se fortalecen las relaciones entre los países del mundo.

*Gracias a la globalización los avances a nivel tecnológico y científico que se han dado en la industria de la salud, las comunicaciones, y el comercio en general, son asequibles para todo los países del mundo.

· Aspectos Negativos:

*Por ser un fenómeno del Capitalismo actual, la globalización aparece también reproduciendo la base ideológica del Capitalismo (impulsado por los centros de poder mundial) que se fundamenta en la industrialización, en el ser humano como consumidor y en la creación de patrones de vida basados en el consumo.

*El proceso de la Globalización conlleva la redefinición de cada país en el nuevo orden mundial: por una parte, las asociaciones, alianzas y fusiones entre empresas de diferentes países para satisfacer la demanda homogeneizada de los consumidores, desestabiliza en muchos casos el equilibrio social de los países menos desarrollados disparando los índices de miseria e injusticia social generados por el poder de crecimiento y la acumulación de riqueza en un grupo cada vez menor. Por otra parte,  el afán de los países por participar en este nuevo orden mundial homogeneizador va en contravía con la preservación de culturas propias, es decir se pierde la multiculturalidad y en muchos casos la independencia de los países como estados.

ANÁLISIS

A partir de la Revolución Industrial de finales del siglo XIX, empezó a medirse el nivel de desarrollo de los pueblos y a gestarse la estructura de poder que aún hoy controla el mundo.  En efecto, la era de la industrialización trajo consigo el concepto de desarrollo, y las variables que propiciaron las características del modelo socio-económico capitalista que se impuso en el mundo y que se ha mantenido por más de 100 años.

El advenimiento de la era industrial se dio en Europa. Los países más poderosos del viejo continente iniciaron la nueva era de la economía mundial y la expandieron en todo el mundo, logrando crear una cultura de producción y exportación de artículos que cambió el orden mundial. Los consumidores europeos se posicionaron como el modelo a seguir por los demás países del mundo. Varios países de Europa mostraban al mundo un alto nivel de desarrollo: sus gentes tenían acceso a bienes de consumo; eran un continente industrializado; y regían el mercado mundial. Todo esto ofrecía unas características correspondientes con la definición de desarrollo que se imponía en el mundo.

El concepto de desarrollo originado al interior del esquema capitalista buscaba un objetivo primordial: ostentar el poder político y económico, y con ello liderar el mercado mundial, haciendo énfasis en la producción de bienes, fomentando el consumismo y buscando el máximo lucro en el menor tiempo posible.

Los países más industrializados del mundo iniciaron una cruzada por el poder y por el control económico del mundo. La economía mundial empezó una escalada de crecimiento sin límites acompañada del surgimiento de nuevas tecnologías en los procesos productivos. Producir bienes de consumo, aumentar la riqueza y regir el orden mundial, parecían ser objetivos únicos.
Los países industrializados mantenían su estructura de poder estableciendo las reglas del comercio mundial e imponiendo un modelo ideal de vida. El Capitalismo introdujo un esquema de desarrollo basado en la industrialización, la producción masiva de mercancías estandarizadas, y el consumismo. A partir de este esquema los países del mundo se clasificaron en desarrollados y subdesarrollados.

Los países desarrollados continuaron su escalada de crecimiento económico dentro y fuera de su territorio, traspasando fronteras e involucrando en sus procesos productivos y comerciales a países subdesarrollados, sin reparar en las diferencias existentes en las condiciones de vida y las características geográficas y culturales de cada país. La estructura de poder e intervencionismo que ha regido el mundo, ha generado sometimiento, destrucción y desequilibrio. Los resultados de este intervencionismo no tardaron en manifestarse tanto en el ámbito social como en el plano ecológico. 

En el ámbito social, el crecimiento económico basado en la industrialización; la acumulación de riquezas; la producción masiva de mercancías; y el consumismo, fortaleció la estructura de poder aumentando la desigualdad social y generando más pobreza. 
Adicional a este factor, debe tenerse en cuenta la globalización como proceso homogeneizador que no promueve la preservación de culturas propias, ni la independencia de los estados y desestabiliza el equilibrio social de los países menos desarrollados.

En el plano ecológico, las diferentes etapas del desarrollo y los adelantos tecnológicos que acompañaron este proceso, se dieron haciendo uso indiscriminado de los recursos naturales en todo el mundo: se agotaron los bosques naturales en muchas regiones; se contaminaron las aguas, los suelos y la atmósfera; se ha perdido biodiversidad y se han alterado los patrones climáticos del globo terráqueo. El costo ambiental del desarrollo, ha sido superior a los beneficios materiales: el mundo ha llegado a un punto de sobre utilización de recursos, insostenible.

El costo social y ambiental del desarrollo ha empezado a cobrarse y ha obligado a los países líderes del mundo ha introducir el concepto de sostenibilidad.  Los gobiernos del mundo proponen acciones que disminuyan los efectos negativos causados por el desarrollo y buscan prevenir desastres futuros. 

Sin embargo, los modelos de desarrollo sostenible planteados dentro del esquema de producción capitalista no parecen congruentes. Sostenibilidad significa conservar el equilibrio y el capitalismo ha demostrado generar desequilibrio económico, social y ecológico. Procurar una solución a esta incongruencia es el gran dilema que enfrentan los gobiernos del mundo y la raza humana. Se analizan a continuación algunos factores que lustran este hecho:

1. No es posible plantear una solución global para los problemas que atentan contra la sostenibilidad del mundo.

El concepto de desarrollo no puede ser universal. El desarrollo es un proceso gradual y es inherente a las condiciones de vida y a las condiciones geográficas y culturales de cada país, por tanto es un proceso que no puede improvisarse, cada comunidad vive su propio proceso.

Los niveles de desarrollo y modernización de los diferentes países del planeta están supremamente polarizados y por esta razón no es posible plantear una solución global para los problemas que atentan contra la sostenibilidad del mundo. 

2. La sostenibilidad no se da como una condición aislada.

El nivel de evolución industrial y técnica, acompañado de condiciones políticas y sociales favorables, ha permitido que ciertos países europeos y otros estados de los diferentes continentes (el Grupo de los 8 por ejemplo), se cuestionen el daño que se ha hecho al ecosistema del planeta y se planteen políticas que promuevan el Desarrollo Sostenible. Estas políticas de acción pretenden mitigar los efectos ya causados por el desarrollo y prevenir desastres futuros utilizando los recursos disponibles de manera adecuada. 

Sin embargo, la sostenibilidad en los procesos de producción no se da como una condición aislada, por el contrario requiere de una sinergia infinita de factores que la hagan posible. Proponer modelos de Desarrollo Sostenible en el siglo XXI por fuera de las condiciones históricas que han marcado el desarrollo del mundo es imposible. El intervencionismo de los países más desarrollados y poderosos en su afán por mantener el liderazgo ha mutilado procesos naturales y culturales en el mundo.  Por esa razón estos países requieren adherirse al concepto de Desarrollo Sostenible para mantener su posición de poder; el intervencionismo que han mantenido los obliga. Su posición frente a aquellos países que han sido explotados y sometidos a la estructura de poder universal asumiendo esquemas económicos, políticos y sociales que no correspondían a su realidad, los obliga. 

3. La sostenibilidad ya no es una salida para salvar al mundo.

La sostenibilidad bien entendida es un ideal inminente y ha debido concebirse desde los tiempos de la colonización europea, procurando la preservación de las condiciones y características propias de cada región del planeta. 

Podría decirse que desde la expansión en Asia, África y América, se impuso el concepto de supremacía de Europa, el continente más poderoso del momento y no necesariamente más desarrollado. (Los Incas del Perú ya habían desarrollado un sistema de alcantarillado y acueducto en tiempos de la conquista de América, mientras que en muchas ciudades de Europa las gentes usaban doble zapato para no pisar las aguas sucias en las calles.)

Una vez se establecieron las colonias y se impuso el nuevo modelo europeo se perdió la sostenibilidad en gran medida. Solamente si se hubiera mantenido una política de respeto por lo existente se podría hablar de sostenibilidad: preservando lo existente y logrando mecanismos de intercambio e interconexión que permitieran una verdadera interrelación entre comunidades. Este concepto de intercambio e interconexión dista mucho del concepto de globalizar que pretende ‘homogenizar al mundo’.

4. La globalización no permite la sostenibilidad.

La globalización es un proceso esencialmente económico que ha convertido al mundo en una sociedad inmensa en la que todos los países aparecen homogenizados. 

La globalización no permite la sostenibilidad: Los países del mundo en su afán por participar en este nuevo orden mundial homogeneizador van en contravía con la preservación de su propia cultura y en muchos casos su independencia como estados. La globalización desestabiliza en gran medida el equilibrio social de los países menos desarrollados, disparando los índices de miseria e injusticia social. 

5. Existe una extrema falta de conciencia y responsabilidad ética, que imposibilita asumir una posición contundente frente a las necesidades del planeta.

Existe una extrema falta de conciencia y responsabilidad ética, que deriva en corrupción, y que imposibilita asumir una posición contundente frente a las necesidades del planeta. Esta corrupción alcanza tales niveles, que los principales líderes económicos del sistema capitalista se escudan en falsas propuestas de solución para continuar alimentando su posición de poder y no asumen la primera obligación que debe primar en el mundo: cuidar el planeta. 

El Desarrollo Sostenible integra una variedad de conceptos que no están realmente en línea con muchas ideologías y sistemas de gobierno. Las ideas pertinentes al concepto de sostenibilidad: la responsabilidad social, ambiental, cultural y económica que implica, atentan contra los sistemas ya existentes y no permiten que muchos países se acojan a dicho concepto, porque los obliga a re evaluarse y a cambiar muchos esquemas. En un mundo regido por los intereses económicos ‘individuales’ continua siendo ‘la riqueza’ el mayor factor influyente a la hora de tomar decisiones y la salud global, se convierten en un factor puramente secundario. 

6. El ‘aparato capitalista’ no está realmente comprometido con la sostenibilidad que propone. 

Al interior del ‘aparato capitalista’ nadie quiere asumir el compromiso real de la sostenibilidad. Los países ricos y poderosos que han invadido, conquistado, colonizado y muchas veces esclavizado a otros países, no están realmente dispuestos a invertir en ellos. 

El Individualismo del mundo no permite que se establezca el equilibrio de la sostenibilidad. Hay demasiados intereses creados alrededor de la estructura de poder. Hay muchos países que plantean el esquema de Desarrollo Sostenible pero no lo aplican realmente.  Se han realizado encuentros, cumbres de ‘la tierra’, protocolos entre países, donde se pide a gritos implementar procesos y actitudes ‘sostenibles’. La pregunta es ¿Si se van llevar a cabo?

El Desarrollo Sostenible es un concepto que requiere ‘compromiso’ de todos, el capitalismo promueve el individualismo, contrario a los intereses comunitarios. 

Finalmente y a manera de síntesis global de este trabajo, el desarrollo sostenible es una necesidad inminentemente para salvar y preservar el medio ambiente; sin embargo, dentro del marco del capitalismo aparece como un concepto al servicio del mismo, planteado como una  línea de acción responsable hacia el planeta que a la vez, es incompatible con la esencia del capitalismo.
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